Podziat tortu

A kroi tort na trzy rowne — wedlug 4 — czesci.

B 1 C pokazujy najwigksze — ich zdaniem — kawalki.
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Jesh pokazali rozne, to bierg je, zas 4 dostaje trzeci.

Jesli pokazali tg sama czese, to A bierze dowolng
z pozostatych (np. I1I). B odkrawa od czgsci I taki
kawatek (1), by pozostalo$é¢ (2) byla réwna — jego

zdaniem — czesei I z dolaczonym: kawatkiem (1).
C wybiera wiekszg — wedlug C — porcje.
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Oto najprostszy podzial tortu migdzy trzy osoby
(A, B, C) tak, by kazda z nich otrzymala wedlug

wiasnej oceny — co najmniej —:1,) tortu,

Sprawdz Czytelniku, ze warunki podzialu zostaty
spelnione, a tort rozpad! si¢ na co najwyzej cztery
czesci. Mozliwe jest jednak, iz np. B bedzie zazdroscit
A, to znaczy zdaniem B porcja A jest wigksza niz
porcja B. Otoz mozna temu zapobiec i tak podzieli¢
tort, by kazdy uwazal, Ze jego czeé¢ nie jest mniejsza
niz inne. Tort rozpadnie si¢ na co najwyzej szes¢ czgscl.

A kroi tort na trzy réowne — wedlug A4 — czescei.
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B odkrawa od najwigkszej — jego zdaniem — czgsci
taki kawalek (IV), by pozostalosé (I) byla rowna
drugiej co do wielkosci czesei (11).
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Podzial czesei 1, 11, I1I: C wybiera — jego zdaniem —
najwigksza, A i B biorga po jednej z pozostalych tak,
by kazdy wzial — wedlug niego — wigksza.

Oto mozliwe przypadki.
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Podzial kawatka TV.

B kroi czgéé TV na trzy — jego zdaniem — réwne
kawaikl

i C wybiera — wedlug C — najwigkszy
(powiedzmy 1), 4 wybiera wickszy — wedhig 4 —
z pozostatych (powiedzmy 2). B bierze ostatni (3).

C kroi czgéc 1V na trzy — jego zdaniem — réwne
kawaltki
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1 B wybiera — wedlug B — najwigkszy
(powiedzmy 1). A wybiera wigkszy — wedtug 4 —
z pozostalych (powiedzmy 2). C bierze ostatni (3).

Oto ostateczny podzial.

Tak oceniajg podzial poszczegolne osoby — podajemy
tylko jeden przypadek. Sprawdz Czytelniku, ze
wszyscy sa zadowoleni réwniez w pozostatych
przypadkach.

Nie umiemy, unikajgc zazdrosci, podzieli¢ tortu migdzy

wigcej niZ trzy osoby.

Gdy zamiast tortu dzielone jest jadro atomowe,

to przewaznie suma mas powstalych czesci jest réina
od masy dzielonego jadra, Na przyklad masa dwéch
protonow i dwoch neutronéw jest wigksza (o okolo
0,03 masy neutronu) od masy jadra helu. Rozbicie

- jadra helu na oddzielne neutrony i protony wymaga
rozerwania istniejaeych migdzy nimi wiazan, a wiec
wykonania pracy. Ta praca ,,zamieniana’’ jest na
nadwyzk¢ masy produktéw. Skladanie helu z protonéw
i neutrondéw powoduje, odwrotnie, wydzielanie si¢ duzych
ilosci energii. Niestety, dotychczas potrafimy
przeprowadzi¢ ten proces tylko w sposéb
niekontrolowany jako wybuch termojadrowy (bomba
wodorowa).

Moze si¢ roéwniez zdarzyé, ze masa czgsci jest mniejsza
niz masa dzielonej calosci — tak jest na przykiad przy

podziale jadra uranu lub plutonu. Oczywiscie, musi :
si¢ wowczas wydziela¢ energia, a w powstalych jadrach
neutrony i protony sg silniej zwigzane niz w jadrze
wyjsciowym. Proces ten zachodzi wewnatrz reaktora
atomowego.

Foton, czastka nie po&iadajqca masy spoczynkowej,

o ile ma wystarczajacy energlf;, moze przelalujau obok
atomu (lub jonu) ,,rozpas¢ sig’” na elektron i pozyton —
dwie czastki o masach réwnych okoto 1/2000 masy
neutronu i przeciwnych ladunkach. W tym przypadku
cala energia zamienia sig na masg powstajacych

czastek.
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